

# 新鄉日報

XINXIANG RIBAO

2026年2月4日 星期三  
己巳年十二月十七

中共新乡市委主管主办 新乡日报社出版 网址: http://www.xxrb.com.cn 今日8版  
国内统一连续出版物号: CN 41-0006 今日天气 多云 12°C~0°C 总第13815期

## 习近平同乌拉圭总统奥尔西举行会谈

新华社北京2月3日电 (记者 董雪)2月3日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的乌拉圭总统奥尔西举行会谈。

习近平指出,中国和乌拉圭虽然远隔重洋,但双方理念相近、友谊深厚。38年前的今天,中乌实现建交。38年来,无论国际形势如何变化,两国始终坚持相互尊重、互利合作的相处之道。

新形势下,双方要继承传统,深化全面战略伙伴关系,让两国友谊之树愈加枝繁叶茂。

习近平强调,中乌两国要继续坚定支持彼此核心利益和重大关切,密切各层级、全方位友好交往,加强治国理政经验交流,不断深化战略互信。中共二十届四中全会通过“十五五”规划建议,为未来5年中国经济社会发展擘画蓝图,也为包括乌拉圭在内的各国提供更多机遇。双方要加强发展战略对接,深

化经贸、金融、农牧业、基础设施建设、信息通信等合作,挖掘绿色发展、数字经济、人工智能、清洁能源等新兴领域合作潜力,推动经济增长转型升级。

中国和乌拉圭人民有着天然亲近感,双方要持续深化文化、教育、体育、媒体、地方等交流,便利人员往来,促进民心相通。

习近平指出,当今世界正处于百年未有之大变局,国际形势变乱交织,单边霸凌愈演愈烈,中方支持乌拉圭接任“77国集团和中国”轮值主席国,愿与乌拉圭加强全球南方团结协作,共同推进平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化,携手并进、共谋发展,为构建人类命运共同体作出更大贡献。中方始终重视中拉关系,支持拉美和加勒比国家维护自身主权、安全、发展利益,支持乌拉圭接任拉美和加勒比国家共同体以及南方共同市场轮值主席国,愿同乌

方和地区国家推动共建中拉命运共同体走深走实。

奥尔西表示,中国在习近平主席领导下取得伟大成就,令人钦佩,期待“十五五”规划为世界带来更大机遇。今天正值乌中建交38周年,两国全面战略伙伴关系处于历史最好时期。

中国是乌拉圭的重要合作伙伴,为乌社会稳定和发展提供无私帮助。发展对华关系已成为乌拉圭国策,得到各党派和社会各界一致支持。

乌方坚定支持一个中国原则,支持“一国两制”方针。乌方期待同中方深化全面战略伙伴关系,将双边合作提升到更高水平。双方要加强发展战略对接,在贸易、投资、科技、减贫、绿色经济、数字经济等领域深化合作,促进教育、体育、旅游等领域人文交流,为两国关系注入更强劲动力,为两国人民带来更多福祉。乌方高度赞赏习近平主席提出的人类命运共同体理念,面对

充满挑战的国际地区形势,愿同中方携手合作,尊重联合国宪章宗旨和原则,坚持多边主义,维护国际贸易体制,推动拉中关系不断发展,维护全球南方共同利益。

会谈后,两国元首共同见证签署投资促进、贸易等领域10余份合作文件。

会谈前,习近平在人民大会堂北大厅为奥尔西举行欢迎仪式。

奥尔西抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中乌两国国歌,天安门广场鸣放礼炮21响。奥尔西在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当天中午,习近平在人民大会堂金色大厅为奥尔西举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

访问期间,双方发表《中华人民共和国和乌拉圭东岸共和国关于深化中乌全面战略伙伴关系的联合声明》。

□新乡日报全媒体记者 李文奇 文/图

九曲黄河,浪淘风簸,磅礴奔涌。

2019年9月17日,河南郑州。在黄河博物馆“千秋治河”展厅,习近平总书记久久凝视着一幅黄河改道图,掷地有声:“黄河宁,天下平。”

黄河浩荡东去,南岸是郑州,北岸便是新乡。

“东为江,北为济,西为河,南为淮。四渎已修,万民乃有居。”四渎之中,黄河、济水润泽新乡。新乡,与水结缘。

太行矗立,衔冬日余晖,洒向豫北平原。黄河似巨龙东去,卫河如碧带穿城,共产主义渠承载着岁月回响。河畔石阶,被千年流水磨得温润;堤上草木,承接着古今风霜。这方水土,每滴水珠都藏着故事,每道波痕都刻着传奇。

### 河湖文脉

一条河,流淌千年,便成了一条文化的血脉。

翻开《水经注》,古代的新乡水系交织,如北国水乡。穿城而过的卫河,便是这座城市的母亲河。它的故事,要从东汉说起,曹操在此开凿白沟运渠,贯通南北。到了隋唐,它已是大运河经济带的重要一段,樯橹如林,帆影蔽日。

明万历年间,卫辉府杨树湾码头商船云集,日常停泊二三十艘大船,冬季可达百余艘,煤炭、铁器、粮食顺流运往京津,换回绸缎、盐茶,孕育了市井繁华。到了抗战岁月,这静静的河道又成了秘密的红色交通线。夜色中,“红色渡河人”冒着生命危险摆渡人员和物资,在波浪里写下了另一种壮烈。

卫河,不只滋养了航运,更浸润了文脉。



清澈的蓝天之下,黄河如一条雄浑的金色巨龙,在新乡广袤的平原上划出壮阔的河道。

2000多年前,先民就在这淇水、卫水之滨劳作生息。他们的喜怒哀乐、爱恨情愫,化作了歌谣,融进了水声,最终被收录进《诗经》里。那些耳熟能详的句子,“瞻彼淇奥,绿竹猗猗”“淇水汤汤,渐车帷裳”,《诗经》中的场景,或许就曾真实地映照在这片河水的波光中。如今看,卫河的柔波里,承载的不仅是漕运的繁华,更有这份穿越千年、属于中国人的浪漫和情思。

时光流逝,卫河静静流淌,文脉从未断绝。

合河石桥、百泉湖、卫源庙等大运河遗产,基本保持明清以来的历史风貌,见证了华北平原依运河而兴的独特

人居环境与传统文化。

如今卫河两岸竹林依旧青翠,晨练老人的太极招式恰似诗里的婉转韵律,一呼一吸间皆是文脉回响。

每逢农历三月三,北关大街的老辈人会带着孩子来“祭河”。不是烧纸祈福,而是提着垃圾袋,沿着河岸捡垃圾。“让河一直清亮着,比啥都强。”李奶奶的新乡老话里,藏着代代相传的护河初心,孩子们清脆的笑声中,则是传统民俗的当代延续。

(下转第二版)

市政协委员赵海洋

## 为青年发声 与城市同行

2023年初秋的一个午后,河南工学院一间教室里,30多名学生围坐在一起,目光聚焦在讲台上的一名年轻人身。他正在分享自己的创业故事,从初创企业的成长趣事,到高校学生就业现实,再到新兴产业的机遇挑战。两个小时的交流里,问答不断,笑声时有。

这名演讲者,正是市政协委员、华冠文化科技有限公司董事长赵海洋。作为一名“90后”政协委员,赵海洋将履职重心放在了青年发展领域。3年来,他奔走于高校、园区、创业基地之间,倾听青年心声,传递青年诉求,成为连接青年群体与政策制定者的“青春桥梁”。

2023年2月,在红旗区亚信众创空间,几名刚毕业的大学生创业者正聊着各自的项目。赵海洋经过时驻足倾听,很快加入了讨论。交流中,一名从事文创产品设计的年轻人坦言:“市里其实有不少扶持政策,但我们不知道怎么申请,流程有点复杂。”

“政策很好,但我们不知道怎么用。”这句话,深深触动了赵海洋。自此,赵海洋开始有意识地进行系统性调研。每周一上午,只要没有特殊安排,

他都会出现在众创空间,与青年创业者聊市场、聊行业、聊困境。高新区火炬园的共享办公空间、牧野区的青年创客活动、街边巷尾的商铺,都成了他的调研场所。

2023年4月起,赵海洋牵头组织了一次针对互联网青年创业者的专项调研。他与团队走访了红旗区、卫滨区、牧野区、辉县市、新乡县等地的产业园区、直播基地和互联网企业,深入了解直播电商、数字营销等新兴行业的发展现状与瓶颈。

“只有真正走进他们中间,才能听懂他们的焦虑和期待。”赵海洋说。那次调研最终形成了一份关于我市互联网行业发展的提案,其中不少建议后来被相关部门采纳。

而真正让赵海洋“出圈”的是2024年年初提交的《关于发展夜间经济激发青年活力的建议》提案。这份提案的诞生,正源于他对青年生活方式的细致观察。

“调研中,超过70%的18岁至35岁青年表示,夜间消费是他们社交娱乐的重要方式。但当时新乡夜间经济业态还比较单一,分布也相对集中。”赵海洋说。

回忆道。他的提案没有停留在简单呼吁上,而是拿出了具体方案:在红旗区等年轻人群聚区域规划夜间经济示范点;鼓励多元化夜市、青年市集发展;推动博物馆、书店等文化场所延长开放时间;在规范管理的前提下,支持后备箱集市、文创夜市等新业态。

提案很快得到回应。2024年5月,市商务局、市文旅局等部门联合推出系列青年市集、音乐节等活动,当年“五一”期间,新乡的青年市集还登上了河南省文厅的推荐名单。

2024年6月,经过多方协调,河南工学院、新乡学院等高校累计组织超过400名学生走进企业,深入园区,体验一线工作场景。“很多学生对本地产业根本不了解,走出去,才能打开他们的视野。”赵海洋说。(新乡日报全媒体记者 赵改荣)



## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

# 2026年中央一号文件发布

部署扎实推进乡村全面振兴

新华社北京2月3日电 (记者 韩佳诺 胡璐)党的十八大以来第14个指导“三农”工作的中央一号文件3日由新华社受权发布,对锚定农业农村现代化、扎实推进乡村全面振兴进行了部署。

文件题为《中共中央 国务院关于锚定农业农村现代化 扎实推进乡村全面振兴的意见》,全文共六个部分,包括:提升农业综合生产能力和质量效益、实施常态化精准帮扶、积极促进农民稳定增收、因地制宜推进宜居宜业和美乡村建设、强化体制机制创新、加强党对“三农”工作的全面领导。

文件提出,农业农村现代化关系中国式现代化全局和成色。坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,锚定农业农村现代化,以推进乡村全面振兴为总抓手,以学习运用“千万工程”经验为引领,以改革创新为根本动力,提高强农惠农富农政策效能,守牢国家粮食安全底线,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平,努力把农业建成现代化大产业、使农村基本具备现代生活条件、让农民生活更加富裕美好,为推进中国式现代化提供基础支撑。

中央农村工作领导小组办公室负责人表示,要深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实四中全会部署,全面贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神,推动乡村全面振兴取得新进展、农业农村现代化再上新台阶,朝着建设农业强国目标扎实迈进。

## 温暖新乡 2025“十大正能量新闻人物”发布 以城之名 致敬英雄

□新乡日报全媒体记者 李文奇

微光成炬,温暖全城。2月3日,温暖新乡2025“十大正能量新闻人物”发布活动在封丘县祥符调大剧院举行。随着名单缓缓揭晓,现场掌声一次次响起。这些来自基层一线的平凡英雄,用善举与坚守,为新乡这座“好人之城”注入了最动人的精神底色。

奥尔西抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中乌两国国歌,天安门广场鸣放礼炮21响。奥尔西在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当天中午,习近平在人民大会堂金色大厅为奥尔西举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

访问期间,双方发表《中华人民共和国和乌拉圭东岸共和国关于深化中乌全面战略伙伴关系的联合声明》。

“温暖·致敬”篇章见证精神的薪火相传:耿风泉一家三代接力守护抗战实物,传承红色记忆;19岁少年堵良乾靠多份兼职攒钱,带83岁奶奶圆梦北京;封丘县三合头小学“冰之虎”战队刻苦训练,夺得软式曲棍球全国冠军,彰显乡村少年的逐梦力量。

活动现场还设置了富有仪式感的明信片互动环节。卡片上印有“温暖新乡”主题标识和“温暖新乡2025·十大正能量新闻人物”字样,简洁而富有温度,成为传递善意与深情的重要载体,化作“温暖新乡”的流动名片。

著名豫剧演员金不换带来改编节目《祥符新唱》,中国好人、河南好人代表共同演绎《追光》,将活动氛围推向高潮。

此次活动不仅对10位(组)正能量人物的致敬,更是展现了新乡这座“好人之城”的精神风貌。平凡英雄们用善举点亮微光,用坚守汇聚星河。未来,“温暖新乡”正能量新闻人物将走进校园,用榜样故事春风化雨,引导广大青少年正心修身、启智润心,系好人生第一粒扣子,让“好人之城”的精神底色愈发醇厚,奋进之力愈发昂扬。

乐润牧野 春满新乡

## 2026新乡市新春交响音乐会昨晚温情奏响

本报讯 (新乡日报全媒体记者 宗斌)弦动牧野,音润心田。2月3日晚,市平原艺术中心音乐厅内华灯璀璨,“乐润牧野·春满新乡”2026新乡市新春交响音乐会温情奏响。来自河南交响乐团的演奏家以精湛的技艺为我市观众献上了一场高水准的艺术盛宴,用激昂旋律奏响新春佳节。

当晚7时30分,热烈欢腾的《春节序曲》旋律流淌而出,瞬间点燃了现场的热烈氛围。《春之声圆舞曲》旋律灵动流畅,勾勒出生机盎然的春日画卷;《天鹅湖》选段意境浪漫唯美,令人沉醉;《花好月圆》传递出团圆祥和的美好祝福,观众不由地轻声应和。

本土元素与互动环节更添看点。市音乐家协会青年演奏家带来的二胡表演《新赛马》,节奏铿锵、气势昂扬,淋漓尽致地展现出民族乐器的独特魅力与艺术张力。当《射雕英雄传》主题曲《世间始终你好》熟悉的乐声响起,更是带动现场观众与乐团热情互动。音乐会在全场齐唱《我和我的祖国》的深情旋律中圆满落幕。

观众席中,大学生唐照婷沉浸其中:“都是非常经典的曲目,之前也听过类似的音乐会,每次都有新感受,希望新乡多举办这样的文化活动。”“表演非常精彩,在春节前能欣赏如此宏大的交响乐演出,真是太棒了。”演出结束后,观众赵钊难掩激动之情。

担任本场演出的河南交响乐团拥有50余年辉煌历程,累计成功演出数百场音乐会,凭借“年轻而充满活力”的艺术特质和精湛的专业水准,深受社会各界的欢迎和好评。

作为“周周有戏”群众文化活动品牌的重要组成部分,本场音乐会由省委宣传部、省文化和旅游厅、河南歌舞演艺集团、市委宣传部等单位共同主办,旨在让市民在高雅艺术熏陶中迎接新春,为新乡的文化生活注入蓬勃生机。



“乐润牧野·春满新乡”2026新乡市新春交响音乐会演出现场。

李青春 摄

●社长:张哲 总编辑:王高峰 ●本期报纸总值班:赵新颜 值班编委:张晶煜 本版责任编辑:韩浩 责任校对:丰雁 本期美编:周映旭 ●总编室邮箱:xxrbzbs@163.com 新闻热线:13700731641

●社址:新乡市平原路东段441号 邮编:453003 总值班室:3052088 办公室:3052279 广告中心:3052742 ●经营许可证:豫新广字95001号 发行部:3833789 ●印刷:新乡日报印刷厂:3024427 地址:平原路东段新乡日报社院内 零售价:1元5角